



归根到底是因为马克思 思主义行



作者：田鹏颖（东北大学马克思主义学院教授、教育部“长江学者”特聘教授）

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上发表重要讲话指出：“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜。中国共产党坚持马克思主义基本原理，坚持实事求是，从中国实际出发，洞察时代大势，把握历史主动，进行艰辛探索，不断推进马克思主义中国化时代化，指导中国人民不断推进伟大社会革命。中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”这就从历史、理论、实践等多个维度揭示了马克思主义“行”、中国共产党“能”、中国特色社会主义“好”三者辩证统一的真谛，极大地提高了我们在“行”“能”“好”中对马克思主义“行”的“归根到底”的理论自觉。

归根到底在于马克思主义理论的科学性。对于人类自身而言，最为重大和最为艰巨的理论问题，莫过于发现人类社会的发展规律。马克思主义不仅发现了现代资本主义生产方式及其特殊运动规律，而且发现了人类历史发展的一般规律。马克思主义的“两大发现”不仅为人类解放提供了伟大的社会理想，而且开辟了实现社会理想的现实发展道路，从而结束了马克思主义诞生以前的思想家们“在黑暗中摸索”的苦闷与焦虑。正是这一科学理论，让中国人在精神上实现了从被动到主动的历史转变，在近代太平天国、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命纷纷失败后开始看清了自己的

使命，找到了自己的道路，开辟了自己的未来。如果没有马克思主义的高瞻远瞩和“先知先觉”，没有中国共产党人创造性地将马克思主义与中国实际相结合，中国人民还要在黑暗中摸索更长的时间。

归根到底在于马克思主义立场的人民性。马克思主义从根本上说就是“自己的时代、自己的人民的产物”。马克思主义之所以能够汇集“人民的最美好、最珍贵、最隐蔽的精髓”，就在于马克思主义始终把人民关切的时代性问题作为自己的理论主题。马克思主义的出发点是“从事实际活动的人”、“立足点”是“人类社会或社会的人类”、“归宿点”是以“每个人的自由发展”为前提的“一切人的自由发展”。在马克思之前，社会上占统治地位的理论都是为统治阶级服务的。马克思主义第一次站在人民的立场探求人类自由解放的道路，以科学的理论为最终建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会指明了方向。马克思主义也因此能够实现大众化，为人民大众所掌握，从而转变成改变中国的强大力量。

归根到底在于马克思主义体系的开放性。与其他任何理论学说不同，马克思主义作为一个博大精深的理论体系并不是一个个原理编织而成的机械教条，而似奔腾不息的江河，源远流长，不断探索时代发展提出的新课题，不断回应人类社会面临的新挑战。中国共产党坚持把马克思主义基本原理同中国实际相结合、同时代特征相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断开辟马克思主义新境界，先后创立了毛泽东思想、邓小平理论，

形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想这个当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。在当代中国坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义。

归根到底在于马克思主义品格的实践性。马克思主义不是书斋里的学问，而是为了改变人民历史命运而创立的，是在人民求解放的实践中形成的，也是在人民求解放的实践中丰富和发展的，为人民认识世界、改造世界提供了强大精神力量。近代以来，在对各种救国方案的苦苦追寻中，中国人民经历了种种“主义”的兴起和失败。中国共产党把马克思主义写在了自己的旗帜上，并始终不渝地高举这个旗帜。100年来，在马克思主义及其中国化创新理论的指导下，中国共产党团结带领人民取得了气壮山河的革命战争胜利、开展了热火朝天的社会主义建设、进行了波澜壮阔的改革开放、迈进了中国特色社会主义新时代，创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

马克思主义“行”、中国共产党“能”、中国特色社会主义“好”是

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32027

